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THE TWELVE APOSTLES.
FRANKLIN DEWEY RICHARDS,
A son of Phinehas Richards and

Wealthy Dewey, was born in Rich-

mond, Berkshire Co.,Mass., April 2,

1821. He was the fourth born and

is the oldest surviviug of his father's

nine childrén. Being raised on a

farm, he became at an early age

accustomed to heavy labor, but used

all the spare time he had for gelting

an education and laying up treas-

ures of knowledge. Before he was

ten years old, he had read every

book in the Sunday School, corapri-

sing some scores of volumes, and

when thirteen years old spent a win-

ter at Lenox Academy. His pareiits,

being devout and respected Congre-

gationalists, trained their childrén in

the pious way, and Franklin was
early in life impressed with solemn

views on religion. His ideas in regard

to many scriptural points was, how-

ever, very different from thoSe inter-

tained by most other people, with

whom he associated, and this eaused

him to decline a special offer made
to him, to be educated for the min-

istr^- in a leading New England
college.

In the summer of 1836, Elders

Joseph and Brigham Young came

from Ohio to" Richmond as mes-

sengers of the true Gospel of Jesus

Christ. They left a copy of the Book
of Mormon with the Richards family,

and it was carefullyand intelligently

perused. Franklin brought all the

ardor of his stiidious mind to bear

upon it, and after having studied it

carefully,accepted it as the truthand
believed.

In the autumn of that year (183(5)

Willard and Levi Richards went to

Kii'tland, Ohio, as delegates and
leaders of the family to the truth.

They accepted the Gospel and re-

mained. In the succeeding April,

Phinehas with Franklin's younger
brother, George Spencer—aged 14

j'ears—also journeyed to Kirtland.

They in turn received and acknowl-

edged the truth. In the autumn of

1837, Phinehas returned to Rich-

mond. He found Franklin awaiting

baptism ; and on the 3rd day of June,

1838, Phinehas had the pleasure of

immersing his son within the waters

of MillCreek in Richmond, his native

town.

Franklin abandoned his employ-

ment, and on Oct. 22, 1838, left

Richmond for Far West, Missouri.

It was a lonely, toilsome journey.
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On the 30th day of that month (Oc-

tober) he crossed the Alleghanies

;

and almost at the same hour his be-

loved brother, George Spencer Rich-

ards, was slain by an assassin mob
at Haim's Mill. But the news of his

brother' s tragic death and the hide-

ous stories of the "Mormon War"
were alike powerless to restrain his

purpose and he journeyed on event-

fullj'. After visiting Far West and

gaining coufirmation of his faith, he

found employment along the Missis-

sippi River.

In May, 1839, he first met the

Prophet Joseph, and the following

spring he was ordained to the calling

of a Seventy and was appointed to a

mission in northern Indiana. He
•journeyed and preached with great

success ;
established, by his own per-

sonal efforts, a branch of the Church

in Porter County ; and before he was

twenty years of age delivered, at

Plymouth, a series of public lectures

which attraeted much attention. The
April Conference for the yeap 18J:1

saw him at Nauvoo an adoring wit-

ness to the laying of the corner stone

of the Temple ; and at this eventful

gathering he was called to renew his

labors in the region of northern In-

diana. Just before he was to start

on this momentous journey he saw

Joseph Smith and Sidney Rigdon

take the lead of nearly five hundred

baptisms and conflrmations, and the

glorious sight made his zeal mightier

than ever.

In the summer of that year he

was at La Porte, Indiana, sick nigh

unto death, and yet determined to

progress with his mission. He found

consoling care in the kindly home of

Isaac Snyder, and through several

weeks he was nursed as a beloved

son of the house. When the family

of Father Snyder took up its march
for Nauvoo, Franklin was carried

back by them to the beautiful city

;

but soon after the succeeding Octo-

ber Conference he was once more
moving in the missionary field—this

time being the companion of Phinehas

H. Young, in Cincinnati and its vi-

cinity. He fortuuately visited Father

Snyder's family again in the summer
of 1842, just as he was convales-

cing from an almost fatal attack of

typhoid fever ; and in December of

that year he wedded the youngest

daughter of the house—Jane Snyder,

who is j'et alive. He remained with

the Saints at Nauvoo until the latter

part of May, 1844, in the meantime
being ordained a High Priest ; and

then was called to depart upon a mis-

sion to England. He was aceompanied

by Apostle Brigham Young and others

to the Atlantic States, but before

setting sail for Europe he heard the

dreadful news of the Carthage tra-

gedy, and was called back to Nau-
voo.

The opening months of the next

year, 1845, were spent by him in

traveling more than a thousand miles

among the branches of the Church
in Michig:\n and elsewhere to gather

donations for the Temple. He re-

turned to Nauvoo with nearly five

hundred dollars for this sacred pur-

pose, and then was chosen by his

uncle Willard to be a scribe in the

oflBce of the Church Historian. He
also labored through the spring of

1846 as carpentsr and joiner in the

lower main court of the Temple,
until the strueture was completed and
dedicated— having previously re-

ceived his endowments and partici-

pated in the administration of the

sacred ordinances therein.

When these duties were coneluded
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and the time for the exodus bad

come,lie sacrificed the pleasant little

home, built by his own toil ; and with

the meagre proceeds be purchased a

wagon and cattle and sucb few ne-

cessaries as be could compass for the

use of bis family—au invabd wife

and bab}' girl. With the beroism of

the mart3'rs, be saw his loved ones

starting on tbat melancboly journey

into tbe Western Wilderness. He
committed them to the great Creator' s

care, and tben he turned bis face

resolutely towards the East to fill his

mission to England—witbout money
or sufficient clotbing, to make liis

way by faitb alone, across continent

and ocean into a Strange land. His

younger brother Samuel was called

to accompany bim, and the two mis-

sionaries crossed the river toNauvoo
and slept the first nigbt of tbeir ar-

duous journey in adeserted building

tbf-re. The God whom they so un-

selfishly served opened tbeir way

;

thej- pursued tbeir journey cia tbe

Mississippi and Ohio Rivers to Pitts-

burgh, and across the mountaius to

the coast; and on Sept. 22, 1846,

they sailed from New Yorlc in com-

pan}^ with Apostle Parley P. Pratt

and others. The last word whicb

Franklin received from tbe Camp of

Isritel, before tbe sbip put to sea,

was that bis wife Jane amidst all the

privations of tbe exodus was lying

at tbe point of deatb—that a little

son bad been born to her, but tbe

cbild bad quietlj^ expired upon its

mother' s devoted bosom. This was

the comfort brought to the eourage-

ous missionary to speed and solace

him upon his trying voyage !

On the 14tb day of October he

landed in Liverpool. A few da3's

later he was appoiuted to preside

over the Churcb in Scotland, with

Samuel as his assistant. Apostle

Orson Hyde was at this epoch the

President of the British mission and
editor of the Millennial Star ; tbough

he was soon to depart for America
and was to be succeeded by Elder

Orson Spencer. But at tbe hour

when the change was expected to be

made, a false report of Elder Spen-

cer' s deatb reacbed Liverpool. The
rumor was believed aud Apostle

Hj'de appomted Franklin, tben only

twenty-five j-ears old, to both of the

positions wbioh he, bimself, was va-

cating, but just as he was entering

upon bis bigb trust Elder Spencer

arrived in England. Franklin was

tben chosen to be one of his Coun-

selors ; and during tbe subscquent

serious illness of the President,

Franklin was obliged to sustain the

responsibilities and perform the du-

ties of that calling. He labored there

until Feb. 20, 1848, when he was
appointed to take charge of a large

Company of Saints who were emi-

grating to the Rocky Mountains,

Crossing tbe Atlantic in the ship

Carnatic.

During the time of Franklin'sstay

in the British Isles, the Saints there

bad been relieved of tbe treacherous

"Joint Stock Company." Tbe dis-

honest projectors of the despicable

scheme bad fled to other regions

;

and hope and confldence again held

sway. But wbile all in the mission

was prosperous, and tbe 3'oung Elder

could justly feel proud and happy
in the great work of proselj'ting,

melancholy news came to bim from
tbe wilderness. His brother Joseph

"William Richards, a member of the

Mormon Battalion, had succumbed

to tbe rigors of tbe march aud his

weaned form bad been laid in a

lonely grave by the banks of the
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Arkansas River. Franklin' s little

daughter Wealthy had also died, and
left Ms wife heartbrokeu, childless

and alone.

The homeward journey via New
Orleans and St. Louis to Winter

Quarters was completed by the

middle of May, 1848, and there

Franklin found his wife and such of

their relatives as had survived the

perils and privations of the times.

In June he was sent through west-

ern Iowa negotiating for cattle with

which to move the companj' of Wil-

lard Richards across the plains to

the Salt Lake basin. His effort was

coinpletely successful, and on the

5th of July the train started, with

Franklin acting as captain over fifty

wagons. The journey was a most

distressful one to his wife. Much of

the time it seemed as though each

day would be her last. But they

found kind'aad helpf ul friends who
ministered to their wants ; and on

the 19th of October they eutered the

valley through Emigration Canyon
and camped in the fort, more grate-

ful to God than words can express

to find a resting place for wearied

frames worn with toil and sickness.

Franklin sold his cloak and every

other article of clothing which he

could spare, and with the proceeds

purchased building material. Before

the violence of the wiuter was felt

he was able to construct a small

room of adobies without roof and

without floor. From this rude man-

sion on the succeeding 12th day of

February, he was called to receive

his ordination to the Apostleship.

The young Apostle became imme-

diately associated with the other lead-

ing minds of the community in the

Provisional Government of the State

of Deseret, in general legislative and

ecclesiastical work, and in the labors

of creating a Perpetual Emigration

Fund.

In October, 1849, he was once

more called to leave home with ils

tender ties and its responsibilities of

love, and renew his great missionary

labor in the British Isles. He trav-

eled in Company with President John
Taylor, Apostles Lorenzo and Erastus

Snow and others, and had a most
eventful journey. Hostile Indians,

inclement weather and turbulent, icy

streams, combined to delay and im-

peril their progress. But the hånd
of Providence protected them and
the opening month of the year 18,50

found them at St. Louis, visiting with

dear old friends and brethren.

This was among the grandest mis-

sionary movements in the history of

the Church. President Taylor was
on his way to France, Lorenzo and
Erastus Snow were destined for

Italy and Scandinavia, and Franklin

was to offlciate once more in the

British IMission.

Orson Pratt had been presiding

and editing at Liverpool ; but when
Franklin arrived there. March 29,

1850, he found that the elder Apostle

had been- called on a hurried trip to

Council Bluffs, and the Star con-

tained a notification that during his

absence Apostle Franklin D. Rich-

ards would preside over the Church

affairs in Great Britaiu. The youug
President immediately began the

establishment of the Perpetual Emi-

gration Fund, and founded it upon

a basis which has enabled its benef-

icent power to endure until the pres-

ent day. Later in the season Orson

Pratt returned to England, and

Franklin relinquished his place as

ehief, and became Apostle Pratt'

s

associate for a few mouths ; but with
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the opening of the next year, 1851,

Orson was cailed to the vallej', and

Apostle Richards was instated as the

President. Withiu twelve months

following, his eiiergy and zeal, with

that of his brethren, had spread the

triith with irresistible sway through-

out the Isles of Britain: while Frank-

lin, with tireless band and brain,

doubled the business at the Liver-

pool oflBce ; revised and enlarged

the H3-mn Book and printed ao edi-

tion of 25,000 copies
;
prepared his

parapblet, the Pearl of Great Price
;

stereot3'ped the Book of Mormon
and arranged for stereotyping the

Doctrine and Covenants ; issued a

new edition of Parley P. Pratt'

s

Voice of Warning ; and devised a

plan which made the Star a weekly

instead of a semi-monthly periodical

and increased the number of its issue.

He had also paid an interesting visit

to President Taylor at Paris, had

sent to Zion the first company of

Saints whose passage came through

the Emigration Fund, and with Apos-

tle Erastus Snow had made arrange-

ments for the organization of a com-

pany to engage in the manufacture

of iron in Utah. In January, 1852,

pursuant to advice from the First

Presidency of the Church, who con-

templated a visit from him to the

Great Salt Lake Valley, he installed

in the Liverpool offlce his brother

Samuel, who had been formerlj^ his

associate during his ardent and suc-

cessful Scottish ministr}-, in order to

fit the younger Richards to maintain

the increasing work in Franklin'

s

temporary absence.

The haptisms in the British Mis-

sion during these two years of

Franklin' s stupendous labor, extend-

ing from the summer of 1850 to the

close of spring in 1852, aggregated

about sixteen thousand ; while the

perfected organization of confer-

ences, branches, pastorates, etc.

,

was commensurate with this marvel-

ous increase. After exhaustive in-

vestigation Franklin rejected the

theory of emigrating the Saints by

way of Panama to the California

coast ; and instead adopted the pro-

ject of sending one ship to each of

the three ports, Boston, Philadelphia

and New York. The last received

the decided preference, after the ex-

periment; and the plan of Toyage

Ibetween Liverpool and Castle Gar-

den, instituted by Apostle Richards

for the European Saints, a third of

a Century since, is still the univer-

sally favored route.

On May 8, 1852, he sailed from

Liverpool for New York, and arrived

safely in G. S. L. City Aug. 20th.

A few days later (Aug. 29th) he was

attending the special conference in

G. S. L. City, at which was promul-

gated to the world the famous rev-

elation, which Franklin had long be-

fore heard and received, upon the

subject of the eternity and plurality

of the marriage covenant.

On Decelhber 13, 1852, in the

Territorial Legislative Assembly he

renewed his labors as a law maker.

In the opening of the year 1853, he

participated in the dedication of the

Temple grounds at G. S. L. City and

in laying its corner stones. In the

succeeding month of July he jour-

neyed with his wife Jane and thtir

two children to Irou County to pro-

ceed with the establishing of the iron

works, and on the trip encouutered,

but without any immediate disaster,

several parties of hostile Indians.

At Cedar City military orders were

received from Goveruor Young and

Lieut. -General Wells, in view of In-
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dian disturbances, and Franklin con-

tinued assiduously in the work of

bringing in the outposts, changing

the site of Cedar City, and fitting

the people for the resistance of

savage aggressions.

He returned to his home in d. S.

L. City in time to soothe the clos-

ing hours of his mother' s life ; but

was again on the march for the iron

region on the 22nd of October His

mission there accomplished, he came

to G. S. L. City to take part through

the Winter in the legislative councils,»

and while thus engaged he was re-

quested by President Young to pre-

pare for another mission to Europe.

Just before departing for England,

he held a family gathering, at which

he set the exaraple of dedicating his

home and all he possessed to the

Lord. He reached Liverpool in safetj'

June 4, 1854. His letter of appoint-

ment from the First Presidency,pub-

lished in the MiUennial Star, au-

thorized him "to preside over all the

conferences and all the affairs of the

Church in the British Islands and

adjacent countries." This was the

signal for the closer aqjalgamalion

of all the European Mission under

one head. He traveled on the Con-

tinent promoting peace and harmony

as well as increase to the branches

theie. Emigration facilities were

perfected and enlarged.

In 18.55 he eugaged for the better

accommodation of the growing busi-

ness in Liverpool, the convenient

premises known now as 42 Islington,

which have been occupied as the

chief Offices of the Church in Europe

from that day until the present time.

In October of this year, the Saxon

Mission was originally established in

Dresden under his personal direc-

tion—a mission which has yielded

intelligence and numerical strength

to the cause.

His travels were constant and ex-

tended to nearly every part of west-

ern Europe—until he was probably

better informed than any other man
regarding the work in foreign lands.

He gathered around him a most de-

voted band of American and foreign

Elders ; and the cause progressed

amazingly. It was also within his

province to direct the branches of

the Church in the East Indies, Africa,

Australia, New Zealand and other

parts—making altogether a sphere

which no man could fill unless every

ambition were centered in the cause.

On July 26, 1856, President Rich-

ards, accompanied by Elder C. IL

Wheelock, sailed from Liverpool,

homeward bound, on the steamer

Asia.

At a meeting of the Presidents of

conferences, held in London prev-

ious to his departure, an affectionate

and elowing tribute of esteem was

unanimously dedieated to him. On
Oct. 4, 1856, he arrived once more

in hismountain home, and in Decem-

ber became again a member of the

Utah Legislature. January 5, 1857,

he was again elected a regent of the

University of Deseret. He soon be-

came immersed in the settlement of

the estate of his deceased and revered

uncle Willard. On Monday, April 20,

1857, he was elected and commis-

sioned brigadier-general of the sec-

ond brigade of infantry of the Nau-

voo Legion. Soon afterwards he

paid a visit of observation, with other

disnitaries, to Fort Limhi on Snake

River.

When the coming of Johnston's

armj' was announced , Brigadier-

General Richards was called into

council upon measures for public
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safety and defense ; and later, was

engaged with a detachment of men
from his brigade in giving support to

Lieut. -General VTells in Echo Canyon.

He, with other devoted Citizens, left

his valuable property under the

charge of a trusty friend, who was

to apply the torch and ofifer it all as

a burning sacriflce before it should

be seized or desecrated bj' the boast-

ful invaders. And, after the tragic

foll}' of the invasion was brought to

its proper close, he, with others, re-

ceived a soniewhat unnecessary par-

don from James Buchanan, Pres-

ident of the United States.

On July 21, 1859, he began a

politicai tour through southern Utah,

to advise and arrange for the elec-

tlon of delegate to Congress ; and

immediately upon his return to G. S.

L. Citj- he departed with President

John Taylor, to meet two companies

of emigrants—many of whom were

endeared by old and affectionate as-

sociations with Apostles Taylor and

Richards.

During the years from 1859-1866,

his labors were multifarious ; he was

engaged in ecclesiastical, political,

legislative, militarj- and educational

works—besides having a large fam-

ily responsibility and sucli growing

private interests of agriculture and

mill building as his public duties

would permit him to inaugurate. He
was upon three occasions very ill,

but each time he recuperated and

renewed his labor with increased

energy.

On July 29, 1866, he was once

more appointed to England, and in

a fortnight was on his journey. Ar-

riving in Liverpool on the 1 Ith of

September foUowing, he began the

welcome and grateful labor of visit-

ing the principal conferences of the

European Mission ; including the

Scandinavian and other Continental

conferences.

In July, 1867, he was agaia in-

stated as President of the European

Mission. Once more he gathered a

staff of enthusiastic Elders to his

support, and in the year following,

in Great Britain alone, 3,457 souls

were baptized,and in the same length

of time, from the same country,

there were emigrated to Utah more

than three thousand two hundred

Saints.

Alwaj's projecting his thoughts into

the future to find means for advan-

cing the work of God, he at this time

decided that emigration by sailing

Vessels was inadequate for the needs

of the renewed proselyting work in

Europe. He, therefore, made the

necessary changes—at that early day

not inconsiderable—and ,two large

companies of Saints were sent out

from Liverpool by the steamships

Minnesota and Co/oj-ado bound for

New York. This change from sail-

ing Vessels to steamships has con-

tinued till the present time.

This was the last foreign mission

of Apostle Richards, and his active

work in the field had a fitting close.

Eigbt times he had crossfid the

mightjr deep and four eventful peri-

ods he had spent in the ministry

abroad. His last eifort had demon-

strated that the soil.of humanity in

Europe would still produce rich

fruits.

Although his ardor as a missionary

had not waned, his value as a home
counselor had increased, and with

the opening of the following year a

new epoch was commenced in his

career. On Feb. 19, 1869, he was

elected probate judge of Weber

County, and from that event Ogden
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and Weber County may date no

small share of the worthy progress

which has made them respectively,

in importance, the second citj' and

counly of Utah.

In May, 1869, Franklin D. Eich-

ards established his resldence in

Ogden. In all the intervening years

he has been the presiding ecclesiast-

ical authority of the Weber Stake of

Zion. Many of his assistant laborers

possessed ameasureof his own para-

raoiint quality of generous loyalty to

the cause, and these men came

readily to his support in the revival

work of the home ministry. When
he reached Ogden to attend his first

term of court, the town had no news-

paper ; before a year had passed, lie

established, and for a time edited,

the Ogden Jxmctioi}, over which he

long exereised a guardian care and

which practicallyexists to-day under

the name of the Ogden Daily Herald.

Schools had been all that the people

felt they could support, but the^'

were still not up to a high grade ;
he

wrote, preached and labored person-

ally,and with hisaccustomed success,

to advance the educational interests

of the people. The young people, in

many cases, lacked cultured associa-

tions and ambition for education and

refiuement ; he organized societies

which were the heraids, if not the

direct progenitors,of the later Mutual

Improvement Associations whioh per-

meate the Territory ; and he origin-

ated a plan by which the youth of

Weber County might hear, without

cost, lectures by the best scientists

and most talented orators of Utah.

With the advent of the railway came

an inflnx of worldly persons and

sentiment ; he taught the Saints how

to preserve from this rude aggres-

sion, their politicai and moral integ-

rity, and he showed them by precept

and example how to make home
beautiful and home pleasures attrac-

tive for the youth.

He was probate and couuty judge

of Weber County continuously from

March 1, 1869, until Sept. 2.5, 1883.

Duringthis periodof morethan four-

teen years, hundreds of suits for

divorce and cases of estates for settle-

ment were brought befure him. In

no single instance has his decision

in these matters been reversed by a

higher tribunal. He adjudicated all

the land titles in the important city

of Ogden and the populous towns of

Huntsville, North Ogden and Plain

City. No one of these adjudications

has ever been set aside by any court.

For the first five years following his

induction iuto offlce, his court had

original and appellate jurisdictioa in

all commou law and chancery cases

;

before him were tried numerous civil

suits, habecxs corpus cases and trials

of offenders charged with all crimes

from misdemeanor to murder. Not
one single judgment or decree ren-

dered by him in all this lengthy gen-

eral judicial service was reversed

on appeal. His justice and human-

ity, united with keen legal sense,

made his name proverbial.

In his administration of county

financial affairs he was no less suc-

cessful, aided by associates of

shrewdness and integrity. During

his regime the finest court house in

Utah was erected in Ogden ; roads

and bridges innumerable were built;

the only toU road in the county

—

extending through the magnificent

Ogden Canyon, was purchased and

made free ; taxes were kept low, but

were collected promptly ; the county

was maintained clear of debt. His

position carried with it no salary.



THE TWELVE APOSTLES. 173

Although Apostle Richards alwaj-s

had a mass of business at home,

he found time to travel and Ob-

serva throughout the Territory-

He conlinued, as he had previous-

ly been, when in Utah, a member
of the successive legislative as-

serablies and constitutional conven-

tions—in which his scholarship, legal

lore, and patriotism made him con-

spicuous. In 1877 he traveled with

President Young to organize nearly

all the Stakes of Zion ; and attended

the dedication of Temple sites and

Temple buddings. After the death

of President Young, and especially

since his own retirement from politi-

cal life, Franklin has been entirely

Immersed in the councils and labors

of the Church. At the present trying

time, his dictation and advice are in

more than usual demand b}- the

Saints. *

Towards the close of his official

career Judge Richards became a

party to one of the most important

law suits, so far as the public is con-

cerned, that was ever instituted iu

the Territory. In the summer of

1882 Congress passed what is known
as the ''Hoar Amendment" vphich

authorized the governor of the Terri-

tory to fiU vacancies caused by the

failure to eleet officers at the August
election,1882. Under claim of author-

ity from this aet Governor Murray
appointed some scores of persons to

fill Offices throughout the Territory,

and among them James N. Kimball

was appointed to be probate judge
of Weber CountJ^ After demand-
ing the office from Franklin D. Rich.

ards, he commenced a maudamus
suit to compel the relinquishment

of the office and records to him.

* The above sketch is principally com-
piled from Edward W. TuUidge's woi-ks.

Franklin denied that there was any
vacancy in the office because of the

failure to hold the election and in-

sisted that he had the right, under

his commission, to hold the office

"until his successor was elected and
qualified." The District Court de-

cided in favor of Mr. Kimball, but

an appeal was taken to the Supreme
Court of the Territory, where the

decision of the Iower court waÆ af-

firmed. The case was then taken to

the Supreme Court of the United

States, where it rested until the term

expired for which Mr. Kimball was

appointed, and until .Judge Rich-

ards' successor was elected and qual-

ified. This was a test case,and if it

had not been contested with the

determination and skiU which char-

acterizcd the defense, the result

would have been the displacement of

all the officers of the Territory by
the governor' s appointees, and the

"Liberal Party" would have gained

the politicai control of the Territory.

This determined legal contest was a

fltting close to the successful official

career of Judge Richards and saved

the Territory from political bondage.

GEORGE QUAYLE CANNON,
Was born on Thursday, Jan. 11,

1827, in Liverpool, Lancashire, Eng-

land. His parents, George Cannon
and Ann Quayle, were natives of

Peel, on the Isle of Man.

The Cannon or Cannan family

came originally from the horders of

England and Scotland. The earliest

mention of the name in the parish

record of Kirk JTichael, on the Isle

of Man, is the burial in 1598, of one

Marian Cannan. The name is spelled

on the records both Cannan and Can-

non, though Cannan appears to be

the earlier and more common style.
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The family reraoved from Scotland

to the Isle of Man on account of

politicai or religious troubles, in

which they becaine involved, ind

they had to flee there for« refuge.

Several of the Cannons were en-

gaged in the wars of that period.

The name of the place which has

been owned by the family oc the

Isle of Man for nearly three hundred

years, and which is still in the pos-

session of an older branch (the pre-

sent owner being a cousin of George
Q. 's grandfather), is Cooilshallagh.

Train, in his History of the Isle of

Man, Vol. 1, page 80, note 2, alhid-

ing to this homestead, says: "Cooil,

in the Manx language, signifies a

' hiding- place' " He then men-

tions Cooilshallagh in Kirk Michael.

Whether this place reeeived its name
from the Cannons because of it hav-

ing proved a "hiding-place" or place

of refuge for the family, does not

appear, though it is not improbable.

George Quayle Cannon was the

eldest of his parents' children. The
other children were : Mary Alice

Cannou, now the wife of Brother

Charles Lambert, of Salt Lake City

;

"Anne Cannon, married to Brother

Orin N. Woodbury, of St. George

;

Angus M. Cannon ; David H. Can-

non ; Leonora Cannon, the wife of

Brother Robert Gardner, of St.

George ; and* Elizabeth Cannon (the

daughter of his father by a second

marriage), the wife of Brother Wil-

liam Piggott of Bloomington. These

are all alive and in full fellowship

to-day in the Church.

Miss Leonora Cannon, his father'

s

sister, had a very intimate frieud

wbo married a gentleman by the

narae of Bacon, a colonel in the

British armj', who had reeeived the

appointment of Secretai-y to the gov-

ernor of Canada. This friend ex-

acted a promise from her that when
she married and went to Canada, she

(Miss Cannon) should accompany
her on her wedding tour to that

country. She kept the promise and

sailed with her friend ; and while in

Canada, she being a devout Metbod-

ist and greatly attacbed to her relig-

ion, made the acquaintance of Pres-

ident John Taj'lor, who was at that

time a local preacher in the Method-

ist Church. This was in the city of

Toronto. She had fully expected,

when she left her home, to return

there ; but in consequence of a dream
which she had, she felt convinced

that it was her duty to accept the

offer of marriage, which she had re-

eeived from President John Taylor,

and remain in Canada.

Some time after their marriage,

ElderParley P. Pratt visited Toronto,

having been drawn there by the

praj-ers of a number of persons who
were diligently seeking for the truth,

among whom President Taylor was

very prominent. They felt that

Methodism was not strictly in ac-

cordance with the Scriptures, and

that there were many blessings and

gifts which God had given to His

church in aucient days, of which

their church was destitute. They
met together often, examined the

Scriptures with great earnestness and

care, and prayed fervently for ad-

ditional light, and that, if there was

a church on the earth which pos-

sessed these heavenly powers and

gifts, they might be made acquainted

with it. Elder Pratt' s arrival in the

city of Toronto in the summer of

1836 created some excitemeut. A
few of this band of seekers after

truth reeeived his testimony and were

baptized into the Church; among
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them President John Taylor and bis

wife.

The history of the events connect-

ed with President Taylor' s espousal

of the truth are related in his own
biography. Sutfice it to say, that

after bis wife received the Gospel,

she was convinced in her own mind

that her brother George would re-

ceive it aiso ; for wheu she bad, pre-

vious to her doparture for Canada,

reasoned with hira and urged him to

esponse religion, that his soul might

be saved, be bad, on one occasion,

remarked to her that her religion

coiild not satisfy him ; that it was

not according to the Bible, which he

could provo to her. "But," con-

tiniied he, "of what use is it for me
to unsettle you in your faith ; it gives

you joy and satisfaction, and I can-

not offer you auything better ; but it

would -not satisfy me."

From tbis and other conversations

which tbey had bad, she was con-

vinced that he was only waiting for

the true Gospel to be preached to

receive it gladly. When her hus-

band, therefore,witb the other breth-

ren of the Twelve Apostles, took

their mission to England in 1840. be

repaired, upon his landing at Liver-

pool, to the house of his brother-in-

law, George Cannon. The latter was
not at home at the time, and after

conversing with his wife, he (Pres.

Taylor) returned to the vessel. After

he went cut of the house," George

Q.'s mother remarked to him, he

being then a cbild of twelve years

of age, "Your uncle is a man of

God." As soou as he preached the

Gospel, therefore, to the family she

was ready to be baptized, knowing

for herself, as she said, that the

principles which he taught were the

triie Gospel of'the Son of God. Her

husband, George Cannon, the fatber

of George Q. , read the Book of Mor-

mon through carefully twice before

bis baptism, and on laying it down
after finisbiog it the second time, he

remarked, "No wicked man could

write such a book as this ; and no

good man would write it, unless it

were true and be were commanded
of God to do so." They joined the

Cburch, and three of their children

who were old enougb to enter the

Cburch, w^ere baptized some months

afterwards (June 18, 1840.)

Upon hearing the doctrines of the

Cburch taught by bis uncle and his

fellow-laborer, Elder Joseph Field-

ing, George Q., thougb so young,

drank them in eagerly. He believed

every word they said, and his joy

was unbounded ; for he had been a

close reader of the Bible, and had

asked his fatber wb}' it was that the

ancient gifts and blessings of the

Gospel were not raanifested in.these

days as tbey were anciently. More
than once be bad wept because it

had not been his privilege to live in

the days of the Savior and His Apos-

tles and witness the mighty works

which tbey performed. His grat-

itude to the Lord, therefore, was

great when be learned that once

more, and in his own days, the Gos-

pel had been restored to the earth

in the plenitude of its power, and

that the everlasting Priesthood had

been again given to man to admin-

ister its ordjnances.

Long before bis marriage, the

fatber of the family had a dream

concerning the deatb of bis wife, and

when emigration was talked about,

they both seemed to be aware that

she would not live to reach Zion.

Her relatives remonstrated with her

for going with the Saints, but in



176 THE TWFXVE APOSTLES.

reply she said to them, that though

she knew she never Tvould live to

reach the body of the Cburch, she

was determined to undertake the

journey for the sake of her children,

and she never shrank at the prospect

before her. The manifestation that

they had received proved to be true.

They started for Zion, sailing from

Liverpool in the ship Sidney, Sept. 17,

1842, but she died and was buried

in the ocean.

The family continnued their jour-

ney until they reached Nauvoo. The
daj' after their arri val there was a large

gathering of people at the steamboat

landing to meet a company of Saints

who had arrived from St. Louis.

Among them were the Prophet Jo-

seph, his brother Hyrum, the Patri-

arch, and a uumber of other leading

men who had gone there to welcome
the people. Though no one had

pointed the Prophet out to George

Q., and he had never seen a portrait

of him, he knew him instantly. It

seemed to him as if he had always

been aequainted with him, and that

he would have known him to be the

Prophet Joseph anywhere in the

world. On August 19, 1844, George

Q. and his brothers and sisters were

bereft of their father, who died at

St. Louis while there on a short visit

from Nauvoo.

At that time President Taylor was

editor and publisher of the Times

and Seasons and the Nauvoo Neigh-

bor. George Q. Cannon learned the

printing business in his office, having

gone to live with him shortly after

the arrival of the family at Nauvoo.

From that time until October, 1849,

he was a member of the household

of President Taylor. He was or-

dained an Elder, under the hånds of

President Taylor, Feb. 9, 1845, and

on the same day was ordained a

Seventy and became a member of

the 19th Quorum of Seventies. He
acted in the capacity of clerk to that

quorum for several years.

In 1846 he traveled with the main

body of the Saints from Nauvoo to

Winter Quarters, and from Winter

Quarters to Great Salt Lake Valley

in the summer of 1847, arriving in

the valley on the 3rd of October of

that year.

During the two following years he

was occupied in all the labors in-

cident to the founding of Great Salt

Lake City, and in the fall of 1849,

with a number of other brethren,was

cailed to go to California, under the

dircction of Brother Charles C. Rich.

After a hazardous journey, during

whieh they atrempted to reach Cal-

ifornia by way of a "cut off" that

added greatly to the daagers and

duration of the trip, the company
reached Lower California in a starv-

ing condition. During the remainder

of 1849 and the greater part of 1850

he was in various parts of California,

which had not then become a State.

In the latter part of the summer of

1850 he was cailed, iu company with

nine others, to go on a mission to

the Sandwich Islands. Elder Hiram

Clark was appointed to preside.

Apostle Charles C. Rich, before leav-

ing for home, set them all apart, and

they landed on the Sandwich Islaads,

Dec. 12, 1850. Though they were

sent to preach to the whites, the

Elders soon saw that but little could

be done among this class on the Is-

lands. The majority of the Elders

were in favor of returning without

attempting to teach the natives ; but

Brother George Q. , seeing himself

surrounded by a whole nation which

was ignorant of the principles of the
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Gospel and vvho ought to be taught

the message of salvation which God
had empowured tliem to carry, was

so powerfully impressed with the

feeling that he ought to stay and

warn the nation, tliat he declared

that if all should leave, he would,

though the youngest of the party,

remain and learn the language and

do his duty as an Elder to that

people, even if he did not baptize

a soul. Consequently he, together

with Elders Henry W. Bigler, James

Keeler, William Farrer and James

Hawkins, remained, acquired the

language, and were the means in the

hånds of God of bringing large num-

bers to the knowledge of the truth.

The subject of our sketch acquired

the language with great ease, and

was soon able to preach and baptize,

and organize branches. He also

translated the Book of Mormon into

the Hawaiian language ; and when he

and his fellow-laborers with whora

he had gone, left the Islands, there

were upward of four thousand mem-
bers in the Church. They sailed

from the Islands for San Francisco

July 29, 1854.

Elder Cannon remained iu San

Francisco about si.x weeks helping

Brother Parley P. Pratt on his bio-

graphy, and then repaired to San

Bernardiuo, and from there traveled,

in Company with Elder Charles C.

Eich, to Great iSalt Lake City, where

he arrived November 28, 1854.

Before returnini; from the Islands,

he was cliosen to be one of the Pres-

idents of the 30th Quorum of Seveu-

ties, and upon his arrival at Great

Salt Lake City was ordained to that

position.

He was soon afterwards notified to

prepare for another mission to the

Islands, as the Elders there desired

him to return and take charge of the

press which he and they had pur-

chased, and which had arrived after

his departure. Subsequently, how-

ever, the press and printing materi-

als, with the stock of paper sent with

it, were forwarded to Elder Parley

P. Pratt, at San Francisco, and he

wrote to the First Presidency desir-

ing the return of Elder Cannon to

California to assist him in the pub-

lication of a i)aper ; the prospectus

of which he had issued.

On May 10, 1855, Elder Geo. Q.

Cannon left Great Salt Lake City,

accompanied by his wife and two

missioqaries—Elders Jos. BuU and

Matthew F. Wilkie—having been ap-

pointcd to publish the Book of Mor-
mon in the Hawaiian language and

to assist Elder Parley P. Pratt in

the publication of a paper. Elder

Orson Hyde, who was appointed at

the same time to establish a settle-

ment at Carson Valley and to labor

in California, had also been iu-

structed to assist in this work.

Upon Brother Cannon' s arrival at

San Francisco, he found that Elder

Parley P. Pratt had started on his

return home. He followed him to

the place appointed for the camp to

start from, and had an interview with

him, and was by him set apart to

preside over the mission in Califor-

nia and Oregon. The ditficulties

which he had to contend with in

establishing an office in San Fran-

cisco, in printing the Book of Mor-

mon, and afterwards in the publica-

tion of the Western Standard, form

a very interesting chapter of history.

It required great energy and the

exer ci se of much faith and perse-

verance to accomplish the work en-

trusted to the;n ; but the mission was

a successful one. The translation
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of the Book of Mormon into the

Hawaiian language had démanded

much care. Elder Cannon could get

uo aid from white men in this labor

;

but he had tlie assistance of several

of tlie natives, who were pretty well

educated in their own language. He
read his translation to them as it

progressed, and conversed with them

upon the priuciples to see if they

obtained the same idea from the

translation that the English edition

gave to its readers. In this waj' he

•wcnt through the whole book very

carefully while the work of trans-

lation was going on. After the work

•vvas completed, he went through it

again with a numbcr of the best

educated and most intelligent natives

he couid meet, all of whom were

members of the Cliurch. He after-

wards examined the translation care-

fully with the aid of Brother William

Farrer and a native who belouged to

the Cburch, who was credited with

being the best master of the Hawaiian

language in the kingdom. In print-

ing the book, he had no one to help

him read the proofs, as Brothers Jo-

seph Bull and M. F. AVilkie, who set

the type, could not understand the

language, though they acquired re-

markable facility before the work

was finished in reading the man-

uscript and setting the type. His

method of reading the proofs was to

have his wife read from the English

Book of Mormon, while he read the

proofs in Hawaiian, and, from his

familiarity with the language, he

was able to correct the proofs. The

entire translation thus underwent

three revisions, in addition to the

first reading and examination. The

book was printed and bound and sent

to the Islands ; the Western Standard

was published, and did creditable

work in defendiug and advocating

the principles of the Gospel.

When the news of the march of

Buchanan's army and the attitude

assumed by Gov. Brigliaiu Young
and the Haints in regard thereto

reached Calfornia, it created great

excitement; and as it was thought

that perhaps evil would befall the

army, it was- strongl3' advocated in

one or two of the leadiug journals

that George Q. Cannon should be

seized and held as a hostage for the

safety of the officers of the army.

All this talk, however, was confined

to the newspapers. Before matters

had progressed that far, he thought

it wise under the circumstances to

send his wife and child home with

those who were leavi'.g for Utah and

in charge of his brother Uavid, who
had joined him on a mission in Cal-

ifornia. He remained to atteud to

affairs there untilElders Orson Pratt,

Ezra T. Benson, John A. Ray, John

M. Kay, William Miller and John

Scott came to San Francisco from

England, on their way to the valley.

Under the counsel of the two Apos-

tles he wound up his business and

arranged the affairs of the mission

to the best possible advantage, and

left with them for Great Salt Lake

City, by way of San Bernardino.

He reached the citj- Jan. 19, 1858.

On the night of his arrival home
he was appointed adjutant in the

standiug army that was being orgau-

ized for defence, and from that time

until the move southward was de-

cided upon the ensuing spring, he

was busily engaged in organizing and

arranging for service. After the deci-

sion was reached that Great Salt Lake

City and the settlements north should

be abandoned wiih the view to their

being burned, President Young ap-
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pointed Brother George Q. Cannon
to take the Deseret News press aud a

portion of its material, with a few

printers and^ove to Fillmore, where

the President wislied that paper to

be issued in reduced size. He reached

Fillmore in April, and from that

time until the succeeding September

published the paper tbere.

On his return from Fillmore with

his family, he was met at Payson,

Utah Co., on Mondaj^ Sept. , 1858,

by a messenger from Pres. Young,

who bore a note to him, in whicli it

was stated that he had been appoint-

ed a mission to the Eastern States,

and that a conipany of brethren were

waiting for him who expected to start

the next day. As the note was

dated on Sunday, aud the next day

was the da}' that he received the mes-

sage, he saw that there was no time

to be lost. He had just stopped for

dinner at the house of Brother Wm.
B. Preston, who was then residing

in J'ayson. In three quarters of an

hour after receiving the message he

was ready for his mission, and left

his family on the road side, in the

care of his brother David, who was
but a youth, aud to the tender mer-

cies of his Heavenl}^ Father. He
had no home in Great Salt Lake Citj'

or anywhere else, but he felt that

the same kind Providence which had
blessed him thus far in his life,

would still care for his loved ones,

if he manifested willingness to do

his duty. Probably this was as short

a notice as anj- Elder in the Church
ever received for a mission of such

duration. He reached Salt Great

Lake City the next morning before

daylight, and after receiving his in-

structions, started the same daj' for

the States, and was gone only a few

days short of two years.

This mission was of a semi-politi-

cal character. At the time that

Buchanan's army had been sent to

Utah the whole country had been
flooded with misrepresentations and
falsehoods concerning Utah and its

condition. These falsehoods had
furnished the administration with a

basis for its action in sending the

army. It had been charged that the

court records and the territorial li-

brary had been destroyed, that the

lives of the federal judges had been
threatened and endangered, aud that

Utah was in a state of rebellion. The
whole affair had been ingeniously

and artfully worked up by persons

who were interested in creating hos-

tility between the general govern-

ment and the people of Utah. Be-

sides the politicians, the contractors

were deeply interested in the scheme,

and it b-ecame literali}- a contractors'

war ; for the government made the

most extravagant contracts for trans-

portation, etc, with various parties

who in many instances had contrib-

uted to create the prejudice against

the people of Utah, and who were in

this way profiting by their villainous

schemes. When the peace commis-
sioners, sent bj' President Buchanan,
came to Utah, they found how base-

less the stories were which had ob-

tained currency in the country. Gov-
ernorCummiug had already iuformed

the goverment that the court records

and territorial library were intact,

and that he had found upon his ar-

rival here that the government had

been grossly deceived. These rep-

resentatious had been made and
authenticated, but scarcely a word
had been permitted lo leak out to

give the public a true knowl-

edge of the situation. The feel-

ing in the United States was very
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general that Utah had actually been

in rebellion, and that the "Mormous"
meritéd severe punishment.

It was to help correct these false-

hoods that Brother George Q. was

sent to the States. By means of in-

fluential friends, especially the late

General Thomas L. Kane, he secured

excellent letters of introduotiou to

leading editors and to prominent

senators and members of Congress,

and labored assiduouslj' lo bring a

true knowledge of the condition of

affairs to public men generally. Bj'

this means mueh ignorance which

existed concerning Utah and her

people was removed, and many false-

hoods were corrected.

Besides attending to this business,

he had been appointed to tal^e charge

of the branches of the Church in the

East, and in 1859 and 1860 he acted

as agent of the emigration at New
York. He also purchased oxen,wag-

ons and provisions for the people at

the frontiers and organized them into

companies to cross the plains. In

this labor at Florence the first year

(1859) he workedwith the late Elder

Joseph W. Young, being assisted

also by the experienced supervision

of President Horace S. Eldredge.

While on that mission he received

notification from the First Tresidency

aud the Twelve Apostles that he had

been chosen to flll the place made

vacant in the Quorum of the Twelve

Apostles by the deatkof Elder Parley

P. Pratt. He was selected to this

Office Oct. 23, 1859, and his ordina-

tion took place, after his return from

his mission, Aug. 26, 1860.

Six weeks after his return he

started on another mission, being

appointed together with Elders Chas.

C. Rich and Amasa M. Lyman (who

had preceeded him to Liverpool) to

preside over the European Mission.

The duties assigned him b3'the First

Presidency were to take charge of

the Millennial Star and the publish-

ing business connected therewith,

and also of the business of the emi-

gration. He reached Liverpool on

the night of Dec. 21, 1860. Soon

after his arrival he established a

Church printing office, the printing

for the Church up to that time hav-

ing been done by contract with other

Offices,

These three A postles presided over

the European Mission until May 14,

1862, when Elders Ama^a M. Lyman
and Charles C. Rich returned home,

and Elder George Q. Cannou re-

paired to Washington, D. C, to

which place he had been cailed by a

dispatch from home which iuformed

him that he and Hon. W. H. Hooper

had been elected United States Sen-

ators, and that he wasto join Brother

Hooper at Washington and endeavor

to get the Territory admitted into

the Union as a State. They labored

faithfully in this direction until the

adjournment of Congress; after which

Brother George Q. returned again to

England, reaching there July '2&,

1862 ; and from that time until his re-

turn home in 1864, he presided over

the European Mission, visiting twice

the branches of the Church in Scan-

dinavia, Germanj', Holland, Switzer-

land and France. During the four

years he was on this mission and in

charge of the emigration business,

there were upwards of thirteen thou-

saud Saints shipped from Liverpool

for Zion, and it 'was a cause of

pleasure to all engaged in the work

at that time to know that more souls

had joined the Church during the

same period than had emigrated.

In Company with Elder John W.
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Young he sailed from Liverpool Aug.

27, 1864, but they were detained in

New York and at Atchison by an In-

dian war, in which the settlements on

the frontiers and many of the stage

stations were destroyed. They went

through by the first stage after the

interruption aod incurred consider-

able-risk in making the journey ; but

they were anxious to reach home by

conference, which pleasure, however,

was denied them, as it was on the

12th of October, 1864, that they ar-

rived in Great Salt Lake City.

His return from this mission was

almost fifteen years to a daj' from

the time of his departure in 1849 on

his first mission. Duringthese fifteen

years he had been constantly åway

from Great Salt Lake City on mis-

sions with the exception of about nine

months.

Upon his arrival home at this time

President Brigham Yoiing desired

Mm to be his private secretary. He
acted in this capacity for the three

succeeding years.

The comparatively barren results

of the labors of the Elders abroad in

the missionary field had drawn his

attention to the vast field of useful-

ness open and only imperfectly oc-

cupied at home. Thousands of chil-

dren were growing up, whose op-

portunities for becoming acquainted

with the docirines and historj' of the

Church were too meagre. During

the winter after his return from

Europe (1864-65) he organized and
taught a Sunday School in the 14th

Ward of Great Salt Lake City. In

Jan., 1866, he commenced the pub-

lication of the Juvenile Instructor,

designed expressly for the education

and elevation of the young. This

periodical has now entered upon the

twenty-secondyear of itspublication.

and has been of great value in giv-

ing to the children and youth of Zion

a knowledge of the principles of the

Gospel and of the historical events

connected with the establishment of

this great latter-day dispensation.

From the organization of the Sunday
School Union up to the present he

has held the position of Superintend-

ent of Sunday Schools.

In the fall of 1867, by the appoint-

ment of President B. Young, hé took

charge of the Deseret News and issued

a daily edition, this being the cora-

mencemeilt of the Deseret Evening
News. For a number of years he

continued to occupy the position of

editor and publisher of the Deseret

Neius, traveling, as circumstances

would permit, with the First J^res-

idency and the Twelve, during the

summer months through the various

settlements and holding meetings

with them, as was the custom in

those days, every year.

During the fall of 1871 a great

many articles appeared in various

papers on the subject of admitting

Utah into the Union as a State, on
the condition that the Latter - day
Saints relinquish their practice of

plural marriage. So much was said

in favor of , and so little said in op-

position to, this method of dealing

with the question, that Presidents

Brigham Young find Geo. A. Smith,

who were then at St. George, felt

that there was danger of the Latter-

day Saints being put in a false posi-

tion, and they telegraphed Brother

George Q. Cannon to proceed at once

to Washington, D. C, and deflne the

true position of the Saints on this im-

portant point. He remained in Wash-
ington until Congress adjourned for

the holidays, when he returned to

Utah.
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A constitutional convention met

earh' in the following February

(1872), and he was elected amember
and helped to frame the constitution

which was then adopted. Together

with Hon. Thomas Fitch and Hon.

Frank Fuller, he was chosen a dele-

gate to present' the constitution to

Congress and work for Utah' s ad-

mission as a State. With them he

proceeded to Washington, and re-

mained there with Delegate Hooper,

until the adjournment of that session.

Upon Brother Hooper declining to

be again nominated for delegate,

George Q. Caunon was nominated

and elected in August, 1872. He
spent the next winter with Dele-

gate Hooper, at Washington. At

four successive elections he carried

theTerritory as delegate to Congress

by a very heavy majority in his

favor. Neither the history of the

part he took in Congress during his

terms of offlce, and the success of

his eflbrts and labors in that capa-

oity, nor the history of the conspir-

acy, which was entered into to prevent

him, at his last election, from taking

his seat because of his domestic re-

lations, can be given in this sketch.

These proceedings form an import-

ant chapter in the history of the

Latter-day Saints, and, when com-

piled, will prove interesting reading.

To the chagrin of a great many

enemies, and to the surprise of many

of the Latter-day Saints, he obtained

his seat when first elected, though a

most determined effort was made to

prevent this. It was only by Gov-

ernor Murray breaking his official

oath, and being guilty of an infam-

ous abuse of the authority of his

position, that he was refused his

certificate of election in 1881. Though

George Q. Cannon had been elected

by a vote of 18,568—a majority of

17,211 votes over his competitor

—

this man Murray, determined to

bring matters to an issue by refus-

ing to give him the certificate of elec-

tion, but which he gave to his op-

ponent, who had only received 1,357

out of 19,925 votes. But the in-

strument whom these con&piråtors

used—for Murray was not alone in

this conspiraey against the rights of

the people—did not have the satis-

faction of getting his seat. Congress

was not prepared t6 readily join in

a Scheme of villainy of this trans-

parent character, though there were

many public men who hated the

"Mormons" sulficiently to take ad-

vantage of the opportunity which

Murray's perfidy offered to them.

It was not, however, until the Ed-

munds bill had passed and become

law—March 22, 1882—that Congress

took action on the case. It is prob-

able that a majority of the House

could not have been secured in favor

of den3'ing George Q. Cannon his

seat had not the Edmunds bill been

passed ; and this was rushed through

with unceremonious and indecent

haste, and by wilfully and flagrantly

trampling upon the rules of the

House, in order to furnish members
who had scrui)les respecting this

transaction with a justifiable basis

of action in voting against the meas-

ure. On April 19, 1882, the case

came before the House and was de-

cided against the duly elected dele-

gate taking his seat, by a vote of 123

against 79. Before, however, taking

his departure from the plaee where

he had labored for so many years,

he had the opportunity of delivering

a speech in vindication of his own
case and that of the people,whom he

represented. The position he was
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in on this occation was somewhat

trying. As the vote had not been

taken upon his case, numerous
friends, who intended to vote for

him,begged hlm not to say anything,

as they were afraid that in the dis-

cussion of this phase of religion

—

plural marriage— something might

be said by him that would place

them in an awkward position before

the country and with their constit-

.uents. They thought that silence on

his part would be the better course

and would leave his friends in a bet-

ter position. He felt, however, that

he owed a duty to his people, and

that he could not consistently with

that duty hold his tongue, when an

opportunity of this character was

offered—the only opportunity which

he would have. The delicacy of the

position can easily be understood

:

he had to do his duty to his constit-

uents, and at the same time not com-

promise hispolitical friends. ^He suc-

eeeded in satisfying both his friends

at home and in Washington.

President Brigham Young died

Aug. 29, 1877. He had made his

will in 1873, and had sent his son

Brigham and Elder George Q. Can-

non east to get a form of will that

would be suitable to his circumstan-

ces and family relations. This will

was adopted by him, and under his

direction, Brother George Q. Cannon
prepared it and was made the prin-

cipal executor, Brigham Young, jun,,

and Albert Carrington being the

co-executors. The settlement of this

estate during 1878 and 1879 en-

grossed nearly his entire time when
he was not "in Washington.

In 1879 a suit was commenced by
some few dissatisfied heirs against

the Church and against the execu-

tors. The executors were under

$300,000 bonds, but Judge Boreman
was determined to place them under

additional bonds and so decided.

This they refused to comply with,

thinking the bonds the}' had already

given sufficient for all purposes, and
they were adjudged bj' him guilty of

contempt and ordered to the pen-

itentiary. They accepted the alter-

native and went to the penitentlary,

Aug. 4, 1879, and remained there

upwards of three weeks, when they

were released by action of Chief

Justice Hunter, who had been re-

cently appointed chief justice of the

Territory. Shortly afterwards the

suit was settled, and the settlement

of the estate was proceeded with.

Probably no estate in America had

ever presented so many difflculties

in the settlement as this had, be-

cause of the various interests in-

volved and the number of heirs to

be settled with.

In October, 1880, it was decided

by'the council of the Apostles, after

due deliberation, to reorganize the

First Presidenc}'. President John
Taylor was elected President of

the Church, with George Q. Cannon
as his first, and Joseph F. Smith as

his second Counselor. From that

time until the present, George Q.

Cannon has continued to aet in that

capacity.

Pres. Canuon has also^served in the

Utah Legislature and acted as Chan-

cellor of the University of Deseret.

JOSEPH FIELDING SMITH,

A son of Hyrum Smith and Mary
Fielding, was born Nov. 13, 1838, in

Far West, Caldwell Countj', Missouri.

He was driven out of Nauvoo with

his widowed mother and her family,

in the summer of 1846, and drove

an ox team most of the way from the
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Mississippi to the Missouri River,

reaching Winter Quarters towards

the autumn of that year.

"During tiie family sojourn at

this place, Joseph F. was occupied

as a 'herd boy,' having charge of

the stock beloDging to his mother
and his uncle Joseph Fielding. He
came to U.tah in 1848, arriving in

Great Salt Lalie Valley Sept.22nd. He
drove an ox team across the plains,

yoking, unyoking and hitching up
his own team, and did a man' s duty
in the camp, except standiug night-

guard, although he was only about

nine years of age. Hewrites:

"My principal occupation from
1848 to 1854 was that of a herd-boy,
although I made 'a hånd' always in

the harvest-fielcl and at threshings,
and in the canj'ons cutting and haul-
ing wood. Thoiigh I had the prin-

cipal care of the family stock, as
herd-boy, from 1846 to 1854, I

cannot recall the loss of a single
'hoof by death, straying away or
otherwise, from neglect or careless-

ness on my part during that period.
Wolves were verj' numerous, and of
the large kind, during much of this

time, and occasionally they would at-

tack our sheep in the corral at night

;

more than once they captured one or
two ; a fine colt was killed by them
one night almost within a stone's-

throw from our home near Canyon
Creek (the old Sugar House Ward),
and another, the same night, severely
bitten and wounded. These were
the full extent of our losses of stock,

within mj' remembrance, except death
by old age and starvation, during
the Winter at Winter Quarters and
on the plains.

"My mother died Sept. 21, 1852,
aged 51 years and 2 months, and in

April, 1854, I was cailed to take a
mission to the Sandwich Islands. I
received my endowments in the old
Couucil House, and was set apart
at the same place under the hånds
of Parley P. Pratt and Orson Hyde,
Parley being mouth. He declared

that I should obtain a knowledge of
the -Hawaiian language ' bj' the gift

of God, as well as by study.' Up to

this time my schooling had been ex-

tremely limited. My mother taught
me to read and write, by the camp
fires, and subsequently by the greater
luxury of the primeval tallow-candle
in the covered wagon and the old

log cabin, 10 x 12 feet in size, where
first the soles of our feet found rest,

after the weary months of travel

across the plains. When I say, there-

fore, that within four months after.

mj' arrival on the Sandwich Islands

—

two weelfs of which time, were con-
sumed by the most severe sickness I

had ever known—I was prepared to

enter upon theduties of myministry,
and did so with a native companion,
with whom I made a tour of the Is-

land of Maui, visiting, holding meet-
ings, preachlng, baptizing, coufirm-
ing, blessing children, administering
the sacrament, etc , etc, all in the
Hawaiian language, it may be in-

ferred tbatParley's promise upon my
head was literally fulfilled.

"I left my mountain home on this

mission May 27, 1854, in company
with a number of other missioiiaries

destined for the Islands, I being
the joungest of the compan3-, only
15 years of age. We jourueyed
through the southern settlements of

Utah, in company with Prests. Brig-
ham Young, Heber C. Kimball, Daniel
H. Wells and a large party who were
on a tour of the South, to Harmony,
then the most southern settlement in

Utah. At Cedar City, our little band
of missionaries, with Apostle Parley
P. Pratt at our head, separated from
the Presidency and party, and cora-

menced our journey in earnest across
the southern deserts to California.

Our Journey in the main was a very
prosperous one. We found the

Pah-utes, a very low and degraded
tribe of Indians, quite numerous
along the Santa Clara and Rio Vir-

gin, and as far soutli as the Moun-
tain Springs. They would follow us
for days together, and gather around
our camp at night in considerable
numbers, all hungry and some almost
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famishing for food. We had no
alternative but to share our provis-

ions Tvith them, which we did with
as much economy as possible, ia

order to keep tliem friendly towards
us, until wepassed beyond the limits

of their country. The result was
that during the last few days of our
journey we were compelled to sub-
sist upon very short rations, con-
suming the last crumb of our sup-
plies on the morning of the day that

we reached the Cajon Pass, and
thence to San Bernardino. Here we
met with warm friends who made us
welcome to the best they had. We
made a halt at this place for several

weeks ; Apostle Pratt proceeded for-

ward by steamer to San Francisco.

"During the sojourn of the Com-
pany at San Bernardino I found em-
ployment in the mountains in the

service of a member of the Church,
in the manufacture of cut shingles,

first steaming the wood.

"At San Bernardino we met a com-
panj' of Australian Saints, immigrat-
ing to Utah under the guidance of
Elder William Hyde, to whom we
disposed of most of our animals and
out-fits for money. This, together
with what we had earned, paid our
expenses to the Islands.

"Sometime in July a number of
friends provided us with teams to

convej' us to San Pedro, about ninety
miles distant, via El Monte and Los
Angeles.
"At San Pedro we took steamer to

San Francisco, making the passage
in three days. Here we met Apos-
tle Parley P. Pratt, who had, in con-
nection with Nathan Tanner and
others, arranged for the purchase of
the Brig Roslin, with the view of
plying her in some kind of tråde
between the coast apd the Islands.

Our Company of missionaries were
detailed to commence work on the
Vessel, to put her in repair and fit

her up for sea, it being designed that
we should play the roll of seamen
on our voyage to our field of labor.

A requisition was made upon the
Elders for what money they pos-
sessed, which was freely turned over

to Brother Parley, towards making
payment on the purchase of the
Vessel. A number of the brethren
continued to labor upon the old Brig
Hoslin, while a few sought employ-
ment in the harvest-field across the
bay, and otherwise, until the project
of entering into the Marine commer-
cial business with the old Roslin was
abaudoned, our money returned to
us, aad passage for the greater num-
ber of our party secured on board
the clipper Vaquero for Honolulu.
Special arrangements had been made,
the cabin being full, and there being
no steerage accommodations, for us
to occupy a portion of the fore-
castle, in connection with the sailors

—a somewhat rough, profane and
reckless crew—but not more so than
the commander of the vessel. It was
anything but an agreeabls or aspir-
ing position for us to occupy.

"On our emharkation, bets were
freel^' made between the captain and
others, respecting the time that
would be required for the voyage,
the captain being sanguine that he
would make it in about eight days.
But in this he was sadly disappoint-
ed and greatly enraged. No soouer
had we passed beyond the Golden
Gate, than we were becalmed, and
there we lay tossing upon the dead
swells in full sightof theGate,scaree-
ly moving for two days. .Sail after

sail was spread to the baffling breeze,
until every piece of canvass possible
was hoisted, but to little purpose,
until at length a breeze sprang up
and continued to grow stronger and
stronger until the mates suggested
the propriety of reducing sail ; but
the captain, with fearful oaths, swore
that not a rag should he taken in

until it blew down, and he was about
as good as his oath, for, not long
after, a spar, which stayed a large

square sail, stretched across the

foreeastle, broke under the heavy
pressure of the wind, and the sail

had to be hauled in. In this manner
sail after sail gave way, and was
thfen gathered in, until only the main
sails of the vessel remained, and
with these we seemed almost to fly
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through themighty deep, like a bird.

The Vaquero was a rakish, suspi-

cious looking uraft, and it was more
than once hinted by the sailors tbat

she was not built for lawful piirposes.

Suffice it to sa3Mhe captain had sev-

eral sums of money at stake in bets

that he would reach Honolulu in

eight days, and win he would, if eau-

vass and favoring gales would lend

their auspicious aid. But calm suc-

ceeded calm, and so we loitered on
our course, at length casting anchor

in the harbor of Honolulu, on Sept.

27, 1854. As nearly as 1 remember,
we were about twenty-seven days
making the voyage, our captain be-

ing then a somewhat wiser, if not a

better man. We rejoiced to see and
set our feet once more on land and
gladly bade adieu to the Vaquero
and her forecastle, with all their

charms never to behold them, or

their like, again.

"The names of the Elders who
crossed in the Vaquero, are as fol-

lows: Silas Smith, Silas S. Smith,

Simpson M. Molen, Jos. F. Smith,

Geo. Spiers. Ward E. Pack, William

W. Cluff, Eli Bell, John R. Young
and Sextus E. Johnson.

"Nine others of the company ar-

rived at various times subsequently.

Their names are as follows: Henry
P. Richards, Washington B. Rogers,

John T. Caine, Orson K. Whitney,

John A. West, Jas. A. Peck, Ed-
ward Partridge, Smith B. Thurston

and Wm. King.
' "We remained a few days in Hono-
lulu and were in the meantime being

set ..apart for our several fieids of

labor. My lot fell to the island of

Maui, in company with my cousin

Silas Smith, and Elders S. B. Thurs-

ton and Wm. B. Rogers. On my
way to Maui, on board a small

schooner, I was attacked with a

severe fever, which clung to me for

over two weeks, during which time

I was attended by Sister Mary J.

Hammond with all the kindness a

mother could show to her son, for

which, and for many subsequent acts

of kindness, she ever held a warm,
rateful place in my memory. She

was a noble, good woman, and the

only Utah woman then upon the Is-

lands. She accompanied her hus-
band, Elder F. A. Hammond, to the

Islands in 1851, and he v/as at the

time of our arrival presiding over
the Maui Conference.

"As soon as I recovered from my
sickness, I was assigned to Kula,
(the place where Brother Geo. Q.
Cannon first opened the door of the

Gospel to this pcor Hawaiian race),

to study the language, a portion of

my time being spent at Wailuku.
Some two weeks or more having been
lost to study, through my sickness,

I found myself a little behind some
of my companions in that direction.

But remembering Apostle Pratt's

promise to me, I set to work with all

Toay might, prayerfuliy seeking the

fulfiUment of his words. For a little

over two months I applied myself to

the study of the language, during
which time I became quite fluent in

ordinary conversation. Elder Redick
N. Alired then made me a visit. He
seemed a little surprised at the

readiness with which I spoke 'native,'

and enquired if I had done any
preaching as yet. Of course 1 an-

swered no. He replied that there

was nothing in the way of my doing
so, so far as the language was con-

cerned ,for he thought I could speak
it about as well as he could. The
result was that at our next meeting,
he being in charge, I wascalled upon
to give out the hymn, then to pray,
and then, before the close of the

meeting, to speak, all of which I did

to the hest of my knowledge, and I

felt, and so did he, that the 'ice' was
now broken. Either that or the fol-

lowing day I accompanied Brother
Alired to another branch, Honuaula,
where I took my part with him in

administeriug the sacrament, bless-

ing some cbildren and baptizing and
confirming, all of w^hich I did in the

Hawaiian language, and with far

greater ease than I could have done
the same'thing in my native tongue.
I recolleet distinctly, as I recorded
it in my journal at the time, that this

occurrence took place on the one
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hundredth day after my arrival on
the Islands.

"On Elder Alired' s return to La-

haina, he informed Pres. Hammond
of my suceess in the language, and
a few days later I received instruc-

tions to take with me a native Elder

and make a tour to East Maui, to

visit the branches and engage in

missionary labors. Without delay,

with one horse between us, El-

der Pake, (one of the first con-

verts to the Gospel, under the

hånds of Pres. Geo. Q. Cannon) and
I started out on our missionary tour.

The distance around the east end of

Maui is about one hundred and
twenty miles. We made a success-

ful tour, visited all the branches,

held meetings and were warml}' re-

ceived and kindly treated by all.

"After this trip around eastern

Maui I visited all the other branches
on the island, making several cir-

cuits of both eastern and western
Maui. I spent a little over eighteen

months upon this island, laboring

constantly in the ministry, the latter

portion of the time, after the de-

parture of Pres. Hammond for his

home in Utah, as President of the

Maui Conference. Subsequently I

labored six months as President of

the KohalaConference,and six months
as President of the Hilo Conference
on the Island of Hawaii.

"I was laboring upon this island

at the time of the great volcanic

eruption in August, 1855. I ex-

perienced the tremendous shocks of

earthquake which immediately pre-

ceded the eruption, and subse-
quently visited the great lava-flow,

which issued from the crater. It

was said that this eruption, in the

quantity of lava throwa out, has
probably never been surpassed dur-
ing the residence of foreigners on
the Islands. The flow continued for

about thirteen months, reaching to

within six or seven miles pf the city

of Hilo, more than sixty miles from
the crater; the city and bay of^Hilo
were in imminent danger of destruc-

tion for months. I have seen it stated

since, that the area covered by lava

from this eruption exceeded three

hundred square miles, or about one
thirteenth of the area of the Island

of Hawaii.

"After spending a year upon the

Island of Hawaii, I was transferred

to the Presidency of the Molokai
Conference, with Elder Thos. A.
Dowell as an assistant. On this is-

land we found many o'f the Saints

on the back-ground and most of the

people afflicted with a scarcity of

food. In making a journey from
the east to the west end of the is-

land, Brother Dowell and I were
compelled to journej' nearly thirty

miles Oli foot in the hot sun, without
either food or water to drink the

whole distance, until Brother Dowell
flagged and finally declared his in-

at)ility to go further ; but I stood by
him, urged and helped him along

until we reached the home of Mr. R.

W. Meyers, a German, who kindly

received us and admiuistered to our
necessities, and with whom, by his

request, we spent several days. Mr.
Meyers, from this time forward, be-

came our warm and faithful friend,

and ever made us welcome at his

home. He furnished me a good
riding horse to visit the branches of

the Church, from time to time,which
was a great relief. Brother Dowell
could not talk the language, and
consequently the labors of the min-

istry wholly devolved upon me.

"From Mr. Meyers' we visited a

small branch of the Church at a place

cailed Kalaupapa, to which there was
no access except by sea, and by a

narrow, zigzag path down an almost

perpendicularpa?*' or precipice, about

•eighteen hundred feet. At this place

we met a cold reception. Not that

the few Saints of the place appeared

displeased to see us, but the whole

place was in the height of a wi, or

famine. . For four days Bro. Dowell

and I visited among this people,

holding several meetings, bat had

nothing to eat,save a few wild herbs

that we gathered from the mountain

side, and some opihis, which we
found on the sea-shore during low

i tide. The people themselves spend-



188 THE TWELVE APOSTLES.

ing most of their time stretched out
on their mats, ' waiting for their

potatoes and squashes to grow.'
"At the end of four days we con-

cluded to return to Mr. Meyers', and
as we were passing a grass hut, near
the outskirts of the town, the thatch
of which had been considerably
abraded by thehogs, we saw through
the openings'a family surrounding a
calabash of poi. We at once turned
aside and cailed in, but we found
only some |30/' and ?alt, upon which
we regaled with the gustoof an apetite

four days old. We then bade adieu
to Kalaupapa, climbed the great jw/i
and again found welcome shelter and
food at the hospitable home of Mr.
Meyers. He kept a large number
of cows and made butter. We went
to worlv and built him a milk-house,
and as I was accustomed to milking
cows, I made a ha«id at that business
whenever stopping with him.

"He placed in my hånds a good
shot-gun and plenty of ammunition,
and gave me the liberty to furnish a
turkey or two for the table each day,
which Isucceeded in doingwith very
little tronble, from the nuraerous
wild flocks which infested his ranch.

"During my sojourn upon this is-

land I had a yerj' trying and pro-
longed spell of sickness, in conse-
quence of which I returned to Lanai,
which for some time had been the

headquarters of the mission. It was
at this place (Palawai, Lanai) that
our conference - house was burned
down, consuming m}' trunk and its

contents, with thoseof several others
of the Elders, leaving us almost des-
titute of clothing. Here I remained
until the fall of 1857. Having in the
meantime regained my health, I

sailed for Honolulu to meet with the
Elders of the mission in conference.

"About this time instructions came
from the First Presidency to release

the foreign Elders to return home to
Utah, in consequence of the move-
ment of the U. S. army towards the

Territory. Accordingly, on the 6th
of October, 1857, I embarked on
board the bark Yankee for San Fran-
cisco, in compan}' with the following

uamed Elders : Silas Smith, Ward
E. Pack, Sextus E. Johnson, Ed-
ward Partridge, Smith B. Thurston
and William King. My eousin, Silas

Smith, having been at work in Hono-
lulu for some time, and thereby hav-
ing sufficient money, kindly paid my
fare. We took passage in the hold
of the vessel, she having no steerage
accomodations, and we not having
sufficient means to -take cabin pas-
sage. We found the weather con-
siderably cooler tban we had been
accustomed to, which we felt all the
more keenly on account of the des-

titute condition a few of us were in,

through having lost all our effects by
fire but a short time previous.

"On Janding at San Francisco in

the latter part of October, 1857, we
at once reported ourselves at the
office of the Western Stundard, to

Pres. Geo. Q. Cannon, who was then
editing that paper. He perceived the

destitute" condition that Elder E.
Partridge and I were in and took us
to a clothing store, where he fitted

us out with a good warm overcoat
each and a pair of blankets between
us. With this outfit Brother Par-
tridge and I started down the coast
to Santa Cruz County, Cai., where
we joined a company under the cap-
taincy of Charles W. Wandell, with
whom we traveled down the coast,

and through the country southward
as far as the Mohave River, some
three or four hundred miles from
San Francisco. At this point a num-
ber of us left the company, camped
on the Mohave, and made a visit to

San Bernardino. Here I met a num-
ber of rny old friends, who were very
kind to me, and provided me with
means to clothe mj'self verycomfort-
ably for the remainder of the journey
home. We found thé vSaints of San
Bernardino all preparing for a gen-
eral hegtra to Utah.

"While visiting San Bernardino I

made two. trips to Los Angeles, to

visit the widow of my uncle Don
Carlos Smith and her family, in the

hope of assisting them to move with

the Saints to the valley. Having
fortunately met Elders Orson Pratt,
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Geo. Q. Cannon and others at San
Bernardino—they beingon theirway
to Utah—I was enabled to arrange
for a good wagon and team for that

purpose, but they preferred to re-

main where they were, probably
through the influence of Wm. Pickett,

to whom my aunt was married, he
being a rank apostate.

"Being under uo obligations to

continue travehng with C. W. Wan-
dell's Company, with whom I had
sojourned down the coast, I engaged
to drive team for George Crismon,
and accordingly commenced my
homeward journey again, sometime
in the wiuter. I arrived in Great
Salt Lake City Feb. 24, 1858, hav-

ing been absent about three j'ears

and nine months.

"Brother Partridge left me at San
Bernardino, and I did not see him
again, nor the brethren, from whom
we parted in San Francisco, until we
met, years later, in Utah.
"The day following my arrival

home I reported myself to President
Young, and immediately enlisted in

the 'Legion' to defend ourselves
against the encroachmentof a hostile

and menaeing army. From that tiiije

until the proclamation of peace, and
a ' free and full pardon ' by Pres.

Buchanan came, I was constantly in

my saddle, prospeeting and explor-

ing the country, between Great Salt

Lake City and Fort Bridger, under
the commands of Col. Thos. Callister

and others.

"I was on picket guard, with a

party of men under O. P. Rockwell
wben Commissioners Powell and
M'CoUough met us near the Weber
River,with the President's proclama-
tion. Subsequently I was on detail

in the deserted city of Great Salt

Lake until after the armj^ passed
through the cit}', and theneeto Camp
Floj'd. After this I assistedmy rel-

atives to return to their hornes, from
which they had fled to thesouthsome
time previous. *

"During the winter of 1858-59 I

served as sergeant-at-arms of the

Council in the Territorial Legislature.

The members of this session had

diffieulty in getting their pay,through
the penuriousness and bigotry of

Secretary Hartnett, the Legislature

having adjourned from Fillmore to

Great Salt Lake City, which was the

causc of a technical quibble in the

mind and on the part of the sec-

retary.

"I was ordained into the 32nd quo-
rum of Seventies March 20,1858, soon
after my return from the Islands.

On April 5, 1859, I was married, and
on Oct. 16th, of that year, I was or-

dained a High Priest and appointed
a memberof the High Council of the

Salt Lake Stake of Zion.

"At the April Conference, 1860,
I was cailed to go on a mission to

Great Britaiu. 1 arranged my little

affairs, closed up house-keeping, my
wife returning to her mother to live

with her daring my absence, I left

what little meaus I had in her hånds
toward her support, and left Great
Salt Lake City again, on the 27th of

April as a teamster for a Brother
Beebe, for whom my cousin, Samuel
H. B., and myself drove each a four-

mule team, to Fort Des Moines, Iowa,

for our passage and board that far

on our journey to England. Brother
Beebe, who was very much ou the

back-ground, considered that he had
done us a great favor in allowing us

to drive his teams and guard them,
day and night, across the plains, for

the favor of our passage and board

!

"At Fort Des Moines,we borrowed
money of a^ brother, which he had
saved to immigrate his sister to

America, to pay our fare forward to

Liverpool. We cailed at Nauvoo on
our way east, where I had an inter-

view with Cousin Joseph and his

brothers, Frederick and Alexander.

"I will relate two little incidents

which occurred during our visit to

Nauvoo. We arrived in the morning
earl}^, having lodged over night at

Montrose, as we traveled from Bur-

lington down to Montrose by a river

steamer. We found Joseph occu-

pying the old homestead of his father,

near the river bank, and put up with

him. We (Samuel and I) were soon

afcerwards conducled over to the
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Mansioiijtheresidtnce of AuntEmma
and Mr. Bidainan and their family,
by Frederifck and Alexander. In the
largR dining room, whieh I had last

entered in my childhodd to witness
the slain bodies of the two martyrs,
some sixteen j'ears before, we found
Aunt Emma sitting, tailor-like, on
the large side table. I knew her in-

stantly ; she was sewing. Frederick
remarked, 'Mother, do you know
these young men?" She instantly

raised her eyes, lifted her glaSses
on to her forehead, and looking at

me said, ' Why. as I live, it is Jo-
seph! Why, Joseph, I would have
known you in heil. You look so
much like your father !

' These were
her exact words. They fell with
bewildering surprise upon my ears,

and I shall never forget them. She
had not seen me for fourteen years
or more, and did not know till that

instaut that I'waswithin two tliou-

sand miles of her. She seemed not
to be so clear in recognizing Samuel,
although he had visited them a short
time before.

"When Joseph conducted Samuel
and myseif to our chamber, hc said,

on bidding us good-night, 'John S.

slept here a while ago, and he bad a
dream. I have had several myseif
in this room, and I would like you
to remember whatyou dream to-night
and let me know." This was but a
few weeks afrer his acceptance of

the position he now occupies at the

hånds of »Wni. Marks and others.

He was feeling somewhat zealous
and urged us not to go any further
on our missions, but stop and reflect,

etc. In the morning I asked Samuel
if he had dreamed any thing. He
replied no. I then told him my
dream, as follows: 'I thought I was
standingon a large pine raft, moored
at the foot of the street in the edge
of the river, and was fisliing with a

hook and line, and I thought I pulled
out the flsh almost as fast as I eould
bait my hook. The water seemed
clear, so that- I could sce intp it at

great depth. I stood on the outer edge
of the raft, which was large, filling

the space opposite the street. Soon

I dropped my hook as usual, and no
sooner had it sunk below the surface

than I saw a buge gar making di-

rectly for it. Fearing I would lose

wy hook, I drew it rapidly out, but
the gar was so determined to nah it

that he ran out of the water more
than half the length of my arm in

the vain attempt to snap it. How-
ever, I saved my hook and line, and
carried away mj- fish.' When I told

Joseph my dream, he made no reply
and the subject dropped. They
treated us very kindly, but were
quite solicitous for our welfare, as

they supposed.

"From Nauvoo we visited the three

sisters of the Prophet, two of whom
^ere living at a little town cailed

Colchester, in McDonough Co.. 111.

,

and the other near by. We spent some
little time among them, and held
meetings. Thev were all seemingly
opposed to Joseph and inclined to

look favorably toward us. There
were a few members of the Church
at tilis place, with whom, in eonnec-
tion with our kindred, we met.

"From here we proceeded to New
York City, arriving there in the be-

ginning of July, and witnessed the

cfelebration of the great national an-

niversary in that great metropolis.

"July 14th, we set sail for Liver-
pool on board the ocean steamer
City of Edinbtinih, and we arrived
in Liverpool July •27th. Our Com-
pany consisted of the following breth-
ren : A. M. Lyman and son (Francis
Marion), C. C. Rich and son (Jos.

C), David M. Stuart, S. H. B.
Smith, R. A. McBride, John Brown,
John S. Gleason, Samuel L. Adams,
John Tobin, James Brown, and Wm.
H. Dame.
"As soon as possible, after our ar-

rival at Liverpool, Samuel and I

made arrangements with Brother N.
V. Jones, then acting as President
of the mission, for the payment of
the funds we had borrowed for our
transpoijtation from Des Moines, and
by the blessing of the Lord we were
soon able to pay our debt. My
cousin and I were appointed to labor
in the Bradford Conference, under
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the direction of Elder Thos. Wallace,

who was then the ' Pastor ' of the

district, comprisiug the Bradford,
Sheffield, Hull and Lincolashire Con-
ferences. Soon after our arrival in

England, Elder Geo. Q. Cannon,who
had previously been appointed, took
charge of the European Mission. I

was appointed President of the Shef-

field Conference, and when Brother
Wallace emigrated, I was appointed
to take charge of the 'Pastorate.' In
this capacitj' I labored continually

until the fall of 1862, when by invi-

tation from Pres. Cannon, 1 had the

pleasure of accompanj-iug him ou a

very interesting visit to Denmark,
where I had the opportunity of visit-

ing the Copenhagen, Aarhus and
Aalboig Conferences. Again in the

spring of 18G3, by permission, and
the liberal assistance of Pres. Can-
non, I visited Paris, France, in Com-
pany with Bishop C. W. West and
B. Young, jun. In June, 1863, 1

was released to return home, and
crossed the Atlantic, in company
with Brother Geo. Peacock and Sister

E. H. Cannon and family, on board
the steamer City of Baltimore. We
reached New York City in time to

witness the dreadful riots which oc-
curred there, in the forepart of July
of that year. Every negro was run
out of the city, compelled to conceal
himself, or be killed, and every pane
of glasswas broken in the New York
Tribune Office ; the press was also

broken and the type pied.

"Having no means to go forward,
Sister Cannon and familj^ were sent
on to the frontier without me, and I
waited the arrival of the next com-
pany of immigrants. Elder H. S.

Eldredge was agent that season. I

came to Florence in connection with
D. M. Stuart's company, and thence
across the plains, as chaplain and
'physician,' in Captain John W.
Woollej-s company. My brother-in-
law, C. E. Griffin, drove a team and
wagon which eontained a ton of gun
powder. We passed through several
thunder-storms on the Platte, which
created lively sensations among those
in- proximity to this wagon. At

Green River we were met bj- Lewis
Robison and a small party of men,
with pack animals, who came to con-
vev this powder across the country
to the city. I joined this party, and
with them arrived in Great Salt Lake
City.

"I found m3' wife in a very deli-

cate State of health, on my arrival

home, and the excitement consequent
upon my return seemed to adil to

hernervous afflictions. For six weeks
I waited upon her night and day,
without ten minutes' unbroken sleep,

and without removing my clothing
except to change them. Finally her
health began graduallj' to improve.
Atthe October Conference, in 1863,
or soon afterwards, President Young
made a proposition to the congrega-
tion assembled in the old Tabernacle,
to make Samuel and myself a pres-
ent of .$1.000, each, to start us for

home life, as we had been away from
home so much of late on missions.
This afterwards proved a great source
of annoyance to both of us, as
neither of us realized more than a
couple of hundred dollars from the
affair, while many seemed to think
we were rich

!

"In March, 1864, I started by
stage, in company with Apostles
Ezra T. Benson and Lorenzo Snow?
and Elders AVm. W. Cluff and A. L.
Smith, having been called by the
Presidencj'of the Church, on another
mission to the Sandwich Islands. We
arrived in Honolulu March 27, 1864,
having crossed the sea in the bark
Onward, Capt. Hempstead. A few
days later we landed at Lahaina on
Maui, where Brothers Benson, Snow,
Cluff and A. L. Smith were capsized
in the sea, and Brother Snow came
so near losing his life. On April
2nd we crossed the channel to Lanai,
and partookof the hospitality of Mr.
Walter M. Gibson, who had estab-
lished himself as the leader of the
Saints on the Islands. After labor-
ing with him for several days, he was
excommunicated from the Church,
and we returned to Lahaina, from
theuce to Honolulu, and on the re-

turn of the Onward, the Apostles
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left myself aad the other American
Elders in charge of the mission.

"We at once set about visiting the

native Saints, and éndeavored to

gather up the shattered fragments of

the Church whenever we could find

them. In June we were reenforced

by the arrival of Elders John R.

Young and Benjamin Cluff. We
visited all the islands, and concluded
that our prospects to accomplish
permanent good among the people

were exceedingly precarious without

some move to estabUsh a permanent
location and head-quarters, with

labor and enterprise in view. We
communicated ourviews toPresident
Young in writing and were instructed

to make enquiry into the value of

suitable lands, and report. This we
did, and were later on instructed to

leave the mission for the present in

the hånds of one or two of our num-
ber, and the rest return home. We
accordingly selected Brother A. L.

Smith to take charge, with Brother
Benjamin Cluff to study the language

and assist him, and Brothers W. W.
Cluff, J. E. Young and myself re-

turned to the coast, arriving late in

October of the same year. We took

with us the widow and children of

Albion Burnham, and two natives.

4.t San Francisco we were met by
Elders F. A. Hammond and George
Nebeker, on their way to the islands

to purchase land and establish a

permanent gathering place for the

Saints.

"The location formerly selected,on
Lanai, had fallen into the hånds of

W. M. Gibson, which he had filched

from the poor natives. At first we
could make no impression upon his

adherents, but they soon all left him

and returned to the true fold, leav-

ing Mr. Gibson friendless and alone.

Brothers Hammond and Nebeker
brought word that we were at liberty

to return with them to the Islands, or

coutinue on home, just as we chose
;

of course we chose the latter. The
two native brethren, however, chose

to return with them.

"Meanwhile Brother J. R. Young
with the Burnham family had de-

parted for southern California, and
thence to southern Utah. My wife,

whose health had been very feeble

for some time, by advice of friends,

met me in San Francisco. With her
I spent a short time, expecting her
to return with me to Great Salt Lake
City. Her friends and relatives were
very solicitous for her to remain
longer, and every persuasion was
used to induce me to remain. But
my mind was bent on home. I there-

fore made the necessary preparations,

and Brother W. W. Cluff, myself
and wife started for home.

At Dutch Fiats, in the Sierra Ne-
vada Mountains, we were snowed in,

with eight feet of snow, for several

days. My wife became nervous and
frightened and desired to go back to

San Francisco till spring. I con-

sent.ed.and when the road was broke
through the snow, Brother Cluff and
I continued our homeward journey,
and my wife returned to the coast.

We arrived home safely in December.
The means which I received to-

wards the $1,000 donation was not
sufficient to pay my expenses on this

mission. On the contrary, I spent

$100 more than I ever received from
this source, which was supplied to

me by my aunt M. R. Thompson.
The only article that I ever pos-

sessed from this proposed gift, was
a few gallons of molasses and a small

fancy dwarf stove, which was valued
at $30.

"Soon after my return from this

mission, I was employed as a clerk

in the Historian's Office, and at the

Endowment House, frequently trav-

eling through the Territory, when
required, in the capacity of a home
missionary.

"I was elected a member of the

city council of Great Salt Lake City,

for several terms, and also served in

the Territorial legislature as a mem-
ber from Great Salt Lake County. In
1866 I entered into the holy order of

plural marriage, by and with the ad-

vice, consent and approval of the

presiding authorities of the Church,
and my first wife, which step I

have never regretted. Had it not
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been for plural marriage I should in

all probability have been childless to

the day of my death, for my first

wife was barren, whereas I am now
the father of many sons and daugh-
ters.

"On July 1, 1866, I was ordained
an Apostle and a Counselor to the
President of the Church, under the
hånds of Pres. Brigham Young, Dan-
iel H. Wells and the quorum of the
Twelve Apostles, at Great Salt Lake
City. And on Oct. 8, 1867, I was
appointed to fill the vacanc}' in the
qnorum of the Twelve.

'•In 1868 I was called to go to
Provo, Utah Co. , together with Apos-
tle W. Woodruff, A. O. Smoot, E.
F. Sheets, Geo. G. Bywater and
others. I was elected a member of
the Provo city council and removed
a part of my famil^' fb that place.
All the others who were cailed there
did likewise. Duringthisyear Prests.
Young and Kimhall also removed
branches of their families to Provo.
This was some months prior to the
death of the latter.

"I remained in Provo during
this summer, except when traveling
through ' the Territory as a home
missionary, and labored in the cab-
inet shop of the Cluff Bros. for daily
wages. By permission of President
Y'"oung, I removed my family back to
Salt Lake City, during the winter of
1868-69, and resumed my labors in
the Historian's Office and the En-
dowment House. I also attended
the meetings of the Provo city coun-
cil as circumstances permitted until
my term of office expired. and trav-
eled throughout the Territory, in
Company with l'res. Yonngandmem-
bers of the quorum of the Twelve,
in the discharge of the duties of my

* calling.

"Feb. 28, 1874, having been previ-
ously appointed, I started on my
second mission to Great Britain, to
take charge of the European Mission.
I was accompauied to New Y'ork City
by Elder F. Theurer who had been
appointed a mission to Switzerland,
He was, however, detained in New
York ih the effort to obtain his citi-

zenship papers, and I proceeded to
Liverpool alone, arriving there March
21st. There were only half a dozen
passengers, all told, on board the
steamer Idaho. It was surmised that
fears of equinoctial storms was the
cause of so few passengers. The
voyage, however, proved to be one
of the calmest and most pleasant
within the memory of the captain
and crew, the whole passage be-
ing made without puttiilg the racks
upon the tables.

"On my arrival at Liverpool, I
was met by Bros. J. C. Graham and
Geo. F. Gihbs, the former in charge
of the Star, and the latter chief clerk
in the offlce, Albert Carrington, who
was nominally presiding over the
mission, having returned to Utah the
previous fall. I at once engaged, to
the best of my ability, in the impor-
tant duties of my calling, and I am
thankful to believe, that with the
able and faithful assistance of my
co-laborers, many of whom were ex-
perienced men, during the ensuing
eighteen or twenty months an ex-
cellent spirit was diffused through-
out the mission, and a good work
was done.

"During this mission I visited
Scandinavia, Germany, Switzerland
and France, but soon after the death
of Pres. George A. Smith, in the fall
of 1875, I was released to return
home. Albert Carrington was ap-
pointed to succeed me in the Pres-
idency of the mission.

"Some time after my return from
this mission I was appointed Pres-
ident of Davis County, the coiinty
then not being organized into a
Stake of Zion.

"I acted in this capaclty, still re-
taining my residence in Salt Lake
City, and continuing my temporal
labors there and myApostolic duties,
as usual, until the spring of 1877,
when I was again sent to take charge
of the European Mission. In April,
1877, I attended the conference at
St. George, and the dedication of the
Temple at that place, and in May
following I took my departure once
more for Europe, having for com-
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panions and fellow-laborers Elders

F. S. Richards, C. W. Nibley, Alma
L. Smith, Royal B. Young, E. D.

Woolley, jun., John R. Young, W.
B. Smith and others. We arrived in

Liverpool May 27, 1877. Pres. B.

Young informed me that I would

probably remain several years on

this mission, and was therefore at

liberty to take oue of my wives with

me, which I did. During the sum-

mer Apostle Orson Pratt came to

Liverpool, commissioned, I think, by

the Presidency and Council, to pub-

lish the Book of Mormon and Doc-

trine and Covenauts in phonetic

characters- I devoted a portion of

my time to assist him in this labor

and accompanied him to Bath and

London in the furtherance thereof
;

but when our arrangements were be-

ing about completed for beginning

the work of publication, we received

a cable dispatch announcing the

death of Pres. B, Young. This

sudden and sad news fell. like a

thunderbolt upon us.

"Following these sorrowful tid-

ings, we received another dispatch

from the council of Apostles, order-

ing Brother Pratt and myself to re-

turn home forthwith. On the 12th

of September we embarked on the

steamship Wyoming, and reached

Salt Lake City on the 27th. I at-

tended the conference, and from

thenceforth continued in council

and in theduties devolvingupon me,

in connection with the brethren, un-

til August, 1878, when Elder Orson

Pratt and myself started on a short

mission to the State of New York.

On ourway wevisited Independence,

Jackson Co., Mo. There we had an

interview with Wm. E. McLellan,

which led to a correspondeuce be-

tween him and myself that continued

until his death. We also visited

Richmond (where we had several

interesting interviews with David

Whitmer and othp.rs) and Far West,

Mo. ; Piano, 111. ;
Kirtland, Ohio ;

the

towns of Palmyra and Manchester,

the Hill Cumorah, and the city of

Buffalo, N. Y.

"In New Y'ork City we spant afew

days in company with Elder W. C.

Staines, and there Brother Pratt left

me to go to New Hampshire, and I

returned home calling again at Piano,

HL, where I had a short visit with

Joseph Smith, relative to the man-
uscript of the inspired translation

of the Bible. Further on I also

callcd for a few hours at Colchester,

111., where 1 saw, for the last time,

the youngest sister of the Prophet

Joseph Smith, Lucy Milikin and a

number of her children. Her hus-

band, Arthur Milikin, and soon after-

wards she herself , died, at their home
in Colchester.

"I arrived in Salt Lake City in

time for the opening of conference,

foUowed closely by Elder Pratt.

"After the opening of the St.

George Temple, the Endowment
House in Salf Lake City was closed

for ordinances, but after the death

of President Young, when it was

found necessary to again open it, 1

was placed in charge thereof, which

position 1 filled until the summer of

1884, when the house was again

closed.

"In October, 1880, iu the reor-

ganization of the First Presidency, I

was chosen by Pres. Taylor as his

second Counselor.

"I was a member of the council of

the Utah Legislature, during its ses-

sion of 1882, and by the courtesy of

the councilors was chosen President

of the council. At this session Gov-

ernor Murray asserted his claim to

the right of appointing Territorial

officers, and the Edmunds bill be-

coming a law, polygamists were re-

lieved of the onerous duties and

burdens of office. At this session a

resolution was passed providing for

the election of raembers to a conven-

tion, to be held in April, to draft a*
constitution, and appoint delegates

to present the same to Congress and

ask for the admission of Utah into

the Union as a sovereign State. 1 had

the honor of bemg chosen President

of that convention, which I attended

faithfully during its session, and sub-

sequently from time to time pursu-

ant to adjournments.
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"In 1883 1 visited Colorado in

Company with Pres. W. Woodruff,
B. Young and John Morgan, and
took part in the organization of the

Conejos Stake of Zion in June of

that year.

•'In August and September, 1884,
in Company with Elders Erastus Snow
and John Morgan, I visited Emery
Stake, Conejos Stake, the Eastern
Arizona Stake, and the settlements

in the Little Colorado and San Juan
Stakes, holding meetings and con-
ferences in all the principal settle-

ments. Since then I have been in
exile, and have traveled in northern
Utah, in Idaho, Oregon, Wyoming,
Colorado, Nebraska, New Mexico,
Arizona, south-eastern Utah, Mexico
o.ndCalifornia, as dutyand my safety
from the haads of malicious perse-
cutors demanded."

THE THREE WITNESSES.

While Joseph Smith, the Prophet,

with Oliver Cowdery as scribe, were

engaged in translating the Book of

Mormon, in Fayette, Seneca Cc,
N. Y., in the year 1829, they as-

certained that the piates, from which

they were translating , should be

showu by the power of God to three

special witnesses, who should bear

record of the divinity of the book,

etc. (See Book of Mormon, Ether

5th Chap.

)

Almost immediately after making
this discovery, Oliver Cowdery, David
Whitmer and Martin Harris asked

the Prophet Joseph to "inquire of

the Lord to know if they might not

obtain of him to be these three spe-

cial witnesses." At length Joseph
comphed with their wishes, and
through the Urim and Thummim re-

ceived for them a revelation, grant-

ing them the privilege conditional up-

on their faith. (Doc. &Cov.,Sec. 17.)

"Not many days after the above
commandment was given," writes
Joseph Smith, "we four, viz. Martin
Harris, David Whitmer, Oliver Cow-
dery and myself, agreed to retire
into the woods, and trj- to obtain by
fervent and humble prayer, the ful-
fiiment of the promises given in the
revelation, that they should have a
view of the piates, etc.

"We accordingly made choice of
a piece of woods convenient to Mr.
Whitmer's house, to which we re-

tired, and having knelt down, we be-
gan to pray in much faith to AI-
mighty God to bestow upon us a
realization of these promises. Ac-
cording to previous arrangements I
commenced by vocal prayer to our
heavenly Father, and was followed
by each of the rest in succession.
We did not, however, obtain any an-
swer or manifestation of the divine
favor in our behalf. We again ob-
served the same order of prayer, each
calliug on and praying fervently to
God in rotation, but with the same
result as before. Upon this our sec-
ond failure, Martin Harris proposed
that he should withdraw himself from
us, believing, as he expressed him-
self, that his presence was the cause
of our not obtaining what we wished
for ; he accordingly withdrew from
us, and we knelt down again, and
had not been many minutes engaged
in praj-er, when presently we beheld .

a light above us in the air, of ex-
ceeding brightness ; and behold, an
angel stood before us ; in his hånd
he held the piates which we
had been praying for these to have
a view of ; he turned over the leaves
one by one, so that we could see
them, and discover the engravings
thereon distinctly. He then ad-
dressed himself to David Whitmer,
and said, 'David, blessed is the Lord,
and he that keeps His command-




